

# 年轻人卷起骑行热 “夕阳产品”成潮流社交“玩具”

□本报记者 李艳文/图

“热销款很少有现货，订车需要排队数月，如果有现货量也不多。”近日，新大洲本田成都店的一位工作人员指着一款售价3万多元的摩托车对记者说。

销售火爆的不只是新大洲本田一家。公安部数据显示，2022年上半年摩托车新注册登记534万辆，同比去年增25.38%。目前，网络平台“摩托车”话题的播放量近600亿次，“摩托”词条下有超100万篇笔记。从数据来看，摩托热已经在整个行业中席卷，整车销售还带动了培训、驾考、社群等多方面需求。



## 为爱好买单 摩托车成社交“玩具”

“您看的这款新大洲本田CBF190TR售价16980元，而另一款本田WING CM300售价为34500元。这些车基本售价都在几万元不等，贵的十几万都有。”近日，蓉漂骑行小白蒋先生刚拿到摩托证不久便来到了新大洲本田成都旗舰店选购心仪的摩托车，“我觉得摩托车比较方便，更重要的是摩托车能给我们带来自由的感觉。”

记者在该店看到，不同型号的摩托车被摆放在展厅，玻璃柜内整齐地摆放着头盔、护具等装备。“入门级的头盔等装备一套下来要2000元，加上购买摩托车花的钱，让骑行摩托车俨然成为了一个较花钱的‘爱好’。”该店工作人员说。

各个群体的需求不同，门槛其实也不一样。“最大的门槛对我们小白来说是价格。像我身边的小伙伴第一台摩托车的价格大概在2万-3万元，像耳熟能详的杜卡迪、宝马的摩托车价格都在十几万元到二十几万元，对我们来说望尘莫及。”蒋先生告诉记者，如果用作普通的城市代步的话，门槛相对来说是比较低的，买个踏板车几千块钱其实就可以了。如果是作为娱乐加一些竞技性的话，那可能要更贵一些。

摩托车本是一个较为基础的机动车工具，在曾经那个还没有进入小汽车的时代，摩托车是主要交通

工具之一，甚至是一种谋生工具，撑起了不少家庭的经济来源，时至今日，在县城或者是农村，仍有摩的。

然而现如今，在喜欢摩托车的年轻人看来，摩托车不仅仅是一个交通工具，更是变成了一种“玩具”，一种业余爱好。

## 年轻客群带动行情 热销车型订购需排队数月

年轻人对风和自由、速度与激情的向往使得摩托车产销量直线飙升。

“复古摩托车本田CM300我在今年5月25日订车，今年5月6日才提车。”摩托车爱好者小王等了一年终于喜提爱车。该店工作人员告诉记者，最热门的摩托车下了订单要等半年才能交付。

值得注意的是，“摩友”之中，不断壮大的女骑（女性摩托车驾驶者）队伍成了一抹亮色，女性客户增长迅速。而入选标准是什么？车型定位、座高、重量、驾驶感受、使用场景等，这些参数会很大程度的影响骑行体验，尤其是对于新手和女骑而言。

日前，记者通过某平台搜索“适合女生入门级摩托车”发现，奔达金吉拉300、春风250SR等车型受到女性广泛喜爱。其中，售价22980元的奔达金吉拉300有着“不思本田，不念川崎”的说法，从外观上来看，类似于美式bobber的样子，整车轮廓硬朗大气，整备质量170公斤，座高69cm，身高160cm左右的女生均

可轻松驾驭。

相对于奔达金吉拉300，官网报价19980元的春风250SR更亲民。该车以超高颜值和性能早已成为网红爆款，国产跑车之光入门机车必选之一，该车座高78cm，比较适合身高165以上的女生，该车配备了滑动离合器，降低了新手骑行难度，其前后轮均搭载ABS防抱死系统，骑手安全得到进一步保障。

## 社交平台 助推摩托车“骑行热”

实际上，年轻人掀起的这股摩托车热潮早在两年前就已经开始。据相关数据显示，从2020年底开始，购买摩托车的年轻消费者越来越多，大多年龄都在18岁至30岁之间。经过两年的发展，越来越多的年轻人加入摩托车大军，目前摩托车在年轻人群中的热度，与露营、飞盘等的热度齐平。摩托车对年轻人的吸引力何在？

从消费心理来看，摩托车成为年轻人的一种爱好、悦己消费及社交的载体。年轻人玩摩托车都是从爱好开始，为生活增添一种新乐趣，进而挤进社群，也就是所谓的“摩友圈”，现如今的“摩友圈”也就是过去的“摩托车俱乐部2.0”。

其次，“摩托车”风潮也与线上社交平台有关，短视频及网红效应成为吸引年轻人玩摩托车的主要引导因素。记者注意到，和露营、飞盘等年轻人热玩的运动一样，摩托车最先也是从短视频平台以及网红带

动、种草笔记开始流行起来。

对此，中国汽车流通协会摩托车分会秘书长宋涛认为，摩托车，尤其是大排量摩托车已经逐步由生产工具、代步工具，变为生活类用品、休闲玩具。未来，这一趋势将由一线城市向二、三线城市下沉，带来新的消费增长。

“有一些视频博主会穿一些不适合且没有安全保障的服装去骑摩托车，我个人建议不要去学这样的穿着，因为骑摩托车这件事相对来说是危险的，怎么把安全放在首位是我们需要思考的。”某摩托车知识类博主称。

对此，宋涛认为，通过更加严格的安全教育培训、安全驾驶规范要求，提升全民安全意识，加大违规人员的交通违法成本，上述问题有望得到控制和改善。

安全文明出行。近日，记者从成都市交管局获悉，为切实加强成都市摩托车的管理，维护道路交通秩序，保障道路交通安全与畅通，保护公民人身和财产安全，根据《中华人民共和国道路交通安全法》《四川省实施办法》以及《成都市摩托车管理规定》等有关法律法规，通告了成都市关于摩托车交通秩序管理的有关规定。

值得注意的是，《通告》显示：禁止三轮摩托车、三轮轻便摩托车以及发动机排量150毫升以上的两轮摩托车（警用、抢险等特种用途摩托车除外）在成都市绕城高速（G4202）以内（含绕城高速）区域的道路上行驶。

## 预制菜、高端方便食品、外卖共享厨房…… 后疫情时代的“宅经济”

□本报记者 马工权

如今，以“快速”为主且花样繁多的方便食品成为了人们宅居家在餐桌的新宠。

### 规模突破万亿元的预制菜

有数据显示，我国近几年预制菜市场规模逐渐增长，2022年中国预制菜市场规模预测为4196亿元。就成都市场而言，据统计，截至目前，成都市规模以上预制菜加工企业71户，已开发预制菜品种500余个，产业规模达110亿元，基本构建起以中国川菜产业城为主承载地、天府现代种业园等7个园区为协同发展的多层次跨区域产业发展格局。

值得注意的是，预制菜作为新生事物，随着规模的扩大，在突破传统制作方式、工艺和流程的同时，也会带来口感、价格和选择等消费权益问题，因而维护消费者的知情权和选择权、建构并实施预制菜提前告知制度势在必行。

### 刮起“高端风”的方便食品

15元以上的方便面、方便火锅、方便关东煮……目前，方便食品的品类越来越高端化、多样化。记者走访几家超市发现，主打健康、高端的方便面品牌被摆放在显眼位置，这些方便面价格在10元上下。

一位经销商说：“很多商超也会尽量避免选购有争议的方便面，一些高价、健康的速食产品更受渠道商欢迎。我们会把销售端

的情况反映给品牌方，品牌方也会根据销售端的情况调整产品投放的策略。”

此外，线上渠道正成为方便面企业推广高端产品的主要方式。据魔镜市场情报数据，今年“6·18”大促期间，天猫方便速食/速冻食品这一品类销售额超11亿元，方便面领域位居前三的品牌依次为白象、康师傅和统一。

### 共享厨房稳定发展

对于不会做饭的人，外卖是生活的一部分。据了解，在外卖生态链的一个中心环节，就是共享厨房。共享厨房，是一种向从事外卖餐饮商户出租独立的厨房档口的场地服务商。作为一个新业态，已经稳定发展了好几年，出现了星选闪电厨房等有成熟运营经验的企业，除了向餐饮商户提供场地，还会提供基础装修、运营管理、品牌打造、数据分析等一系列配套服务。此外，共享厨房还会对商户食安、消安的培训，包括场地消杀在内的日常管理都更规范，也直接提升了中小餐饮的规范化发展，因此也获得了各地监管部门的认可。

这些餐饮新模式虽然方便快捷，但仍存在营养较为单一、脂肪含量较高等问题。艾媒咨询分析师认为，大多数消费者对方便菜的接受程度高，但更偏好于咸辣口味的品类，长期食用不利于健康。

## 四川省德阳市旌阳区 直播带货拓销路 新业态迸发新活力

□甘丽 本报记者 高明山 李鹏飞

“宝贝们，这就是四川溏心皮蛋，纯手工无铅低碱工艺制作，是旌阳区非物质文化遗产。”日前，在四川省德阳市旌阳区5G产业园直播间，旌耘农业的主播正在“抖音”直播，详细介绍着旌阳农特产品，“蛋白部分晶莹剔透，QQ弹弹，像肉皮冻一样，蛋黄是半流体的溏心，口感浓香，喜欢吃皮蛋的宝贝们一定要尝试下……”

疫情对农特产品销售及企业的线下经营活动产生一定影响，旌阳主动利用网络直播平台找市场、拼经济，由旌阳区农业农村局、区商务局等部门牵头，“旌耘农业”直播带货账号正式上线。

旌耘农业主要销售黄许皮蛋、川粉、自热锅系列、果汁牛肚、德阳酱油等10余种旌阳农特产品，以及西豆腐乳、花椒油、花椒等6种产品。账号每天直播至少8个小时，自7月开播以来，已积累粉丝2.3万，旌阳农特产品销售额近80万元。

而在德阳市金商客农产品电子商务有限公司仓库，工人正在对旌阳月饼、猕猴桃、鸡蛋、越西苹果等货品，进行选货、打包、发货、线上答疑……从凌晨3点忙到晚上11点，每天近2000单的货品如流水一般从旌阳发出，尤可为观。

“我们做了抖音、京东、拼多多、私域账号等8个平台的直播，

## 汽车智能化加速落地 罗姆为安全筑起高墙

全球新一轮科技和产业革命正悄悄来临，电动化、网联化、智能化、共享化成为汽车产业的发展潮流和趋势。在汽车新四化的推动之下，汽车电子电气架构从原来的分布式逐渐向跨域集中式和车辆集中式不断演进，汽车电子软件架构不断升级，软件定义汽车的时代即将到来。汽车智能化跑出加速度，中国的新能源车市场向好，ADAS功能搭载率不

## 四川省宜宾市筠连县 放大品牌效应 团林白羽乌鸡成功出圈

□杜云 周艳 滕腾 本报记者 黄韬 文/图

为进一步巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴各项工作做高效衔接，近年来，四川省宜宾市筠连县团林苗族乡紧紧围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村建设目标，结合当地实际着重培育一村一品特色产业，带领群众增收致富。“团林白羽乌鸡”这个经典的“黑白配”成功出圈，就是通过不断优化产业结构、发动群众壮大养殖规模和挖掘产品深度价值来实现的，目前已已成为当地群众最主要的致富项目，2021年总收入达1983万元，今年预计超过2000万元。

### 推动传统放养到规模化养殖

因团林白羽乌鸡相比普通乌骨鸡好斗、喜放养、抗病性强，生长速度相对缓慢等特性。传统养殖基本上是将其随意放养至山间，饿食草虫、渴饮山泉、粗粮放养的模式，为了将“小散乱”传统模式转变为“大而精”的规模化养殖。团林苗族乡党委政府从2012年开始，坚持

研发乌鸡产品加工的同时，乡党委政府也会积极发动群众参与团林白羽乌鸡养殖。

据统计，目前养殖团林白羽乌鸡的农户达516户，其中养殖1000只以上的有9户、养殖100只以上的有25户，商品鸡年存栏超过10万只，成功解决了1000余人的就业问题。

### 从单一养殖到全方位增收致富

从2019年7月，“四川篱垣里餐饮管理有限公司”正式成立，注册“篱垣里”商标，到2020年9月“篱垣里”筠连椒麻鸡总店正式营业，开启了乌鸡产品从农场到餐桌的产业链模式。同年底，篱垣里与成都一家大型连锁餐饮公司签订商品鸡长期供应合同，进一步打通了团林白羽乌鸡外销渠道。

据团林苗族乡党委书记郑万江介绍，团林苗族乡还将积极争取政策、资金、项目等支持，不断扩大公司规模，继续以“有机农业基地+体验店+产品”的模式发展



壮大团林白羽乌鸡养殖，依托养殖基地深入打造“团林白羽乌鸡”文化庄园，不断做大做强团林白羽乌鸡品牌，实现经济效益和社会效益双丰收。

断攀升，L2正在成为标配，L3开始量产上车。

随着汽车智能化的推进以及自动驾驶技术创新的日新月异，安全成为行业不约而同的关注焦点。安全分为两种，一种是本质安全，另一种是功能安全。本质安全是通过消除危险原因来确保安全的方法；而功能安全是通过功能方面的努力将风险降低到可接受水平来确保安全的方法。 李丽